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Постановка проблеми у загальному вигляді… Передумовою входження України до єдиного 

європейського та світового освітнього простору є виконання умов Болонської декларації, яка 
вимагає дотримання вимог міжнародної та європейської систем стандартів і сертифікації. Як 
відомо, Болонський процес передбачає досягнення певних цілей, серед який головними є: 
використання двоциклового навчання, запровадження кредитної системи, формування системи 
контролю якості освіти, розширення мобільності викладачів та студентів. Виходячи з цього, 
організація навчання за кредитно-трансферною системою навчання дозволяє говорити про те, що 
контроль знань і умінь студентів має бути організований належним чином. 

На основі аналізу наукової літератури із досліджуваної проблеми [1; 2; 6; 8] ми прийшли до 
висновку, що контроль є важливою ланкою у педагогічному процесі і являється невід’ємним 
компонентом педагогічної діяльності. Метою контролю є перевірка низки запланованих 
параметрів знань та умінь студентів, серед яких важливими є такі як: повнота, структурність, 
інтегрованість, рівень засвоєння, тощо. Оскільки ці параметри знань перевіряються на різних 
етапах навчання, тому доцільно використовувати різні методи контролю. 

Аналіз досліджень і публікацій… Зазначимо, що питання контролю навчальних досягнень 
студентів знайшло своє відображення у дослідженнях багатьох психологів та педагогів. В останні 
роки з’явилися праці, в яких висвітлюються: питання змісту процесу оцінювання 
(С.І.Архангельський, І.А.Зімняя, Б.Т.Ліхачьов, В.А.Сластьонін); психолого-педагогічні аспекти 
проблеми (С.Л.Близнюк, К.Г.Делікатний, Л.М.Романишина); методика проведення контролю 
(А.М.Алексюк, І.В.Зайченко, В.О.Сластьонін, М.М.Фіцула, П.М.Щербань). Проте, у зазначених 
працях питання використання сучасних методів контролю навчальних досягнень студентів з 
гуманітарних дисциплін за умов кредитно-трансферної системи навчання не є розкритим у повній 
мірі і потребує окремого розгляду. 

Формулювання цілей статті… Мета статті полягає у теоретичному обґрунтуванні сутності 
сучасних методів контролю професійної підготовленості студентів. Завдання: на основі аналізу 
педагогічної літератури з зазначеної проблеми, визначити зміст, переваги та недоліки сучасних 
методів контролю навчальних досягнень студентів за умов кредитно-трансферної системи 
навчання. 

Виклад основного матеріалу… Педагогічна наука визначає методи контролю як способи 
перевірки й оцінювання професійної підготовленості студентів, які дозволяють здійснювати 
зворотний зв’язок у процесі навчання з метою отримання об’єктивних результатів про успішність 
та ефективність навчального процесу. Різні автори пропонують власний перелік методів 
контролю. Так, наприклад, І.П.Підласий [6] виокремлює такі методи здійснення контролю, як: 
письмовий, графічний, практичний, програмований, тестовий, за допомогою аудіовізуальних 
технічних засобів. А.М.Алексюк [1, П.М.Щербань [9 виділяють методи: усного контролю, 
письмового контролю, практичного контролю та дидактичні тести. В.О.Сластьонін [8 вважає, що 
найбільш доцільними є усний індивідуальний контроль, усний фронтальний контроль, письмовий 
контроль, практичний контроль, програмований контроль, самоконтроль, комбінований контроль. 

На нашу думку, найбільш повну та узагальнену класифікацію методів контролю 
запропонував Ю.К.Бабанський. Автор виділив три групи методів контролю професійної 
підготовленості студентів, а саме:  

1) методи усної перевірки результатів навчання (бесіда, виступ, пояснення, аналіз тексту, 
схем тощо); 

2) методи письмової перевірки результатів навчання (контрольні роботи (завдання), ІНДЗ, 
тестування тощо); 

3) методи практичної перевірки (проведення лабораторного дослідження, моделювання 
педагогічної ситуації тощо) [2, с. 59. 
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Традиційні методи контролю, у переважній більшості, спрямовані на встановлення рівня 
знання й розуміння інформації [9]. Як вказує М.І. Бурда 3, с.131, точність обліку результатів 
традиційних методів виявлення рівня знань і умінь невисока, оскільки норми оцінок 
сформульовано переважно на якісному рівні, що не дозволяє однозначно тлумачити їх вимоги. 
Аналіз наукових робіт [1; 5] з питань контролю знань виявив основні недоліки традиційних 
методів: інформаційна однозначність, відсутність об’єктивних вимірювальних показників, якісна 
однобічність, суб’єктивний вплив на результат контролю. 

 Проте, впровадження кредитно-трансферної системи навчання потребує нових, сучасних 
методів контролю професійної підготовленості студентів з гуманітарних дисциплін, оскільки саме 
вони у повній мірі виявляють рівень оволодіння інтелектуальними уміннями, навичками 
комунікації у вирішення складних проблем, використання правових та інших соціальних 
інструментів.  

Виходячи з того, що обсяг інформації, який необхідно засвоїти студентам є значним, більшу 
частину матеріалу пропонується вивчати самостійно. Таким чином, провідною складовою 
частиною навчального процесу стає самостійна робота студента, яка повинна мати конкретні 
змістові характеристики, контролюватися, перевірятися й оцінюватися. При цьому контроль та 
оцінювання правильності виконання поставлених завдань відіграє важливу роль. У таких 
випадках особливої уваги набуває виконання завдань у тестовій формі. 

Тестовий контроль поступово витісняє інші традиційні види контролю знань, зокрема, усну та 
письмову перевірку. До тестового контролю у підготовці фахівців звертається велика кількість 
науковців (І.Є.Булах, М.І.Бурда, О.М.Майоров, Є.А.Михалічов, Л.П.Одерій, А.Й.Ягодзінський та 
інші). Принциповою відмінністю тестів від звичайних завдань, є те, що тест це – науково 
обґрунтований метод і одночасно інструмент дослідження ряду наукових напрямів вивчення 
особистості, здібностей, а також інших питань, необхідних для наукової організації навчального 
процесу. Якщо раніше тестова форма контролю була предметом дискусії, то на сьогоднішній день 
доцільність використання тестів визнано у психології, педагогіці, методиці.  

Тестування, як і будь-який інший метод контролю знань студентів, має переваги й недоліки. 
До переваг автори Л.В.Іванова, А.О.Муромцева, А.Й.Ягодзінський [5, с.94] відносять: об’єктивність 
і справедливість оцінки знань; відсутність емоційних стресів і перевантажень, психологічного 
впливу на студента; порівняння оцінок з однієї і тієї ж дисципліни щодо викладачів, факультетів, 
інститутів, що дозволяє одержати об’єктивний результат про рівень підготовки студентів і якість 
викладання; можливість широкого використання технічних засобів і персонального комп’ютера, 
які підвищують ефективність і якість роботи викладачів; можливість заощадження часу 
викладачів і студентів. До того ж він охоплює великий обсяг інформації, зменшує затрати часу на 
опитування, підвищує об’єктивність, є стимулюючим чинником та дає можливість розробляти 
всеосяжний план оцінки знань студентів. У зв’язку з цим, викладачі нерідко використовують 
тестові методи для перевірки загального рівня знань студентів з проблеми в цілому.  

Зазначимо, що тестовий контроль поряд із позитивними сторонами має ряд недоліків. 
Зокрема, шляхом тестової перевірки неможливо з’ясувати особистісну оцінку явищ. Як стверджує 
В.О.Вихрущ, „масове застосування тестів у навчальному процесі призводить до механічного 
засвоєння навчального матеріалу” [4, c.70]. З метою уникнення зазначених недоліків, доцільно 
поєднувати письмовий, усний та тестовий контроль знань, пропонуючи майбутнім фахівцям 
завдання різного характеру. 

При оцінюванні професійної підготовленості студентів університетів не завжди можна 
ефективно скористатися традиційними методами контролю. З огляду на це, американські 
науковці М.Брайд, Д.Дрейк, М.Левінскі 10 пропонують використовувати альтернативні та 
комбіновані методи. Викладач не може покладатися тільки на усні опитування й контрольні 
роботи, щоб з’ясувати, як багато матеріалу студенти можуть відтворити за певний відрізок часу, 
оцінити навички аргументування й спілкування. Саме в цьому значенні використовується 
визначення „альтернативне оцінювання”. Це готує студентів до справжнього професійного життя. 
Традиційні усні опитування й письмові контрольні роботи не відповідають новим вимогам. Таким 
чином, повинні бути знайдені нові методи оцінювання.  

До альтернативних методів оцінювання належать: участь у тематичних засіданнях; 
написання есе; участь у рольових іграх, диспутах; підготовка виставки чи збір матеріалу з певної 
теми (портфоліо). Критеріями таких методів оцінювання можуть бути: вміння виділяти головне; 
робити порівняння; визначати суттєву інформацію; ставити відповідні запитання; послідовно 
розповідати про проблему, відокремлювати факти від суб’єктивного судження, а також хибну 
інформацію від істинної, виявляти причинно-наслідкові зв’язки, знаходити і наводити аргументи, 
робити висновки, бачити варіанти вирішення, перевіряти висновки на практиці, передбачати 
наслідки рішень, демонструвати логічно обґрунтовані судження. О.І.Пометун [7] пропонує 
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використовувати такі альтернативні методи оцінювання як: експрес-опитування, розширене 
опитування, контрольна вправа або творче завдання, спостереження та самооцінка. 

Методи контролю професійної підготовленості студентів університетів виступають засобами 
гуманізації навчального процесу, тільки тоді, коли сприяють розкриттю особистості. В іншому 
випадку – призводять до дегуманізації та відчуження особистості. Тому, на нашу думку, 
важливою проблемою, яка постає перед викладачами при контролі професійної підготовленості 
студентів університетів з гуманітарних дисциплін, є урізноманітнення методів контролю, що 
забезпечується такими чинниками: 

 посилена позитивна мотивація контролю (такий підхід дає можливість виявити внутрішні 
резерви особистості студента для її розвитку, навчання та виховання. Через мотивацію можна 
впливати як на продуктивність діяльності, так і на розвиток самої особистості. Посильні 
навчально-пізнавальні завдання приносять радість студенту, і, як результат, у нього 
підвищується мотивація до навчання, а у викладача з’являються реальні важелі для 
індивідуалізації процесу планування навчання при активній співпраці зі студентом. Такий 
контроль здійснюється у грі, під час тренінгів, практичних занять та інших видів діяльності, де 
студент має змогу виявити свої здібності в конкретній ситуації); 

 урізноманітнення форм і типів контрольно-оцінної діяльності з урахуванням загальних 
особливостей контингенту студентів (методи контролю визначаються викладачем відповідно до 
педагогічних вимог з урахуванням індивідуальних особливостей студентів (темпераменту, 
характеру, здібностей, нахилів тощо). Такий підхід сприяє всебічному й об’єктивному контролю 
професійної підготовленості студентів); 

 забезпечення активної діяльності під час контролю (викладачеві важливо проконтролювати 
навчальну діяльність студента: його активність на заняттях, спосіб спілкування з колегами, 
готовність до співпраці, дотримання правил обміну думками на заняттях); 

 використання прийомів взаємоконтролю та взаємооцінювання (отримані під час контролю 
дані, використовуються з метою розвитку свiдомостi та забезпечення “простору для 
самоствердження” у студентів, що має важливе значення при самооцінці. До методів 
взаємоконтролю, що використовуються на заняттях з предметів гуманітарного циклу належать: 
взаєморецензування усних відповідей, взаєморецензування письмових відповідей (на дошці, при 
роботі попарно або в мікрогрупах) та взаємоопитування); 

 цілеспрямоване і систематичне формування самоконтролю як важливого складника 
навчальної діяльності (студент, працюючи самостійно, вчиться планувати навчальну діяльність, 
самоконтролювати та самооцінювати її. Це дає йому можливість усвідомити себе в діяльності, 
самому визначити рівень засвоєння знань, усвідомити прогалини в знаннях та вміннях та 
визначити шляхи їх усунення). 

Висновки дослідження та перспективи подальших розвідок… Отже, у результаті 
дослідження зроблено висновок про те, що викладач повинен вдумливо підходити до 
використання різних форм і методів контролю та оцінювання професійної підготовленості 
студентів за умов кредитно-трансферної системи навчання. З’ясовано, що якісний контроль 
можливий лише за умови оптимального поєднання різноманітних як традиційних, так і сучасних 
методів контролю. Перспективними напрямками дослідження вважаємо вивчення та аналіз 
позитивного зарубіжного досвіду стосовно використання сучасних методів контролю з метою 
запозичення його прогресивних ідей. 
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Аннотация 
Г.А.Лысак 

Современные методы контроля профессиональной подготовленности студентов по 
гуманитарным дисциплинам 

В статье раскрыто содержание, преимущества и недостатки современных методов контроля 
учебных достижений студентов в условиях кредитно-трансферной системы обучения.  

Ключевые слова: контроль, методы контроля, тестовый контроль, альтернативные и 
комбинированные методы контроля. 

Summary 
H.O.Lysak 

Modern Control Methods of Students’ Professional Preparation in Humanities 
The article features the content, advantages and disadvantages of modern methods of control of students’ 

professional preparation under the conditions of credit-transfer educational system. 
Key words: control, methods of control, tests, alternative and combined control. 
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Модель формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів у 
процесі виробничої діяльності 

 
У статті розглядаються проблеми формування професійної компетентності майбутніх 

інженерів-педагогів будівельного профілю з використанням моделювання процесу виробничої 
діяльності. Висвітлюються основні компоненти моделі формування професійної 
компетентності зазначених фахівців.  

Ключові слова: модель, інженер-педагог будівельного профілю, професійна 
компетентність.  

 
Постановка проблеми у загальному вигляді… Останні десятиліття проблема формування 

професійної компетентності майбутніх фахівців все частіше привертає увагу дослідників. Державі 
потрібні сучасні спеціалісти, які зможуть працювати в умовах ринкової економіки, а для цього 
потрібно вирішити низку питань, а саме: якими компетенціями повинен володіти випускник 
вищого навчального закладу, що повинен знати, уміти тощо. Для їх вирішення необхідно 
розробити модель підготовки майбутніх фахівців будівельного профілю.  

Аналіз досліджень і публікацій… Проблемою формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців опікувалися такі вчені, як: С.Батишев, Е.Зеєр, Н.Кузьміна, А.Макарова, 
Г.Суходольський, Н.Тализіна та багато інших. Переважна більшість науковців виділяють дві 
складові моделі підготовки майбутніх спеціалістів: індивідуальні функції та професійні знання. 

Формулювання цілей статті… Мета статті – теоретично обґрунтувати та розробити модель 
формування професійної компетентності майбутніх інженерів-педагогів будівельного профілю в 
процесі виробничої діяльності.  

Виклад основного матеріалу… Побудову теоретичної моделі процесу формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців потрібно починати з розгляду базових дефініцій. 

У великому тлумачному словнику сучасної української мови термін „модель” визначається, як 
„зразок, що відтворює, імітує будову і дію якого-небудь об’єкта, використовується для одержання 
нових знань про об’єкт; предмет, відтворений у зменшеному, іноді у збільшеному або 
натуральному вигляді; уявний чи умовний (зображення, опис, схема і т. ін.) образ якого-небудь 
процесу або явища, що використовується як його „представник” [2, с.535].  


